

的疗效。Mink [1] 曾用达英35和二甲胺四环素(Minocin)治疗痤疮并作了对比, 每组各治疗39例, 达英35服药方法同本组。二甲胺四环素为50毫克一日二次。疗程均为6个月。结果两组均有同样显著效果。本组患者在治疗期间无1例妊娠, 这是由于达英35的雌激素作用, 抑制了排卵, 故对患有痤疮而又要求避孕的妇女是最理想的药物, 相反, 本药

对男性患者有女性化副作用, 故不宜采用。

参 考 文 献

1. Plawig G, et al. Acne. Springer-Verlag, 1st ed, Berlin; 1975, 154
2. Monk BE, et al. Efficacy of Low-dose cyproterone acetate compared with minocyclime in the treatment of acne vulgaris. Clin Exp Dermatol 1997; 12:319

中西医结合治疗慢性荨麻疹36例报告 (附免疫功能观察)

广东省中医院皮肤科 范瑞强

笔者于1987年5月至1988年5月用中西医结合的方法治疗慢性荨麻疹36例, 取得一定的疗效。现报告如下:

一般资料 36例均为荨麻疹反复发作超过三个月的病人。男6例, 女30例。年龄最小20岁, 最大45岁。病程三个月至一年的23例, 一年以上的13例, 最长为30年。发病有明显诱因的8例, 伴有其它慢性病者25例, 其中胃溃疡最多, 占11例。晚上风团增多者占66.6%。

实验室检查 36例病人治疗前三大常规和嗜酸细胞直接计数检查均未发现明显异常。免疫功能检查有改变的25例, 占69.4%。其中淋巴细胞转化率下降的15例(41.6%), Ig有变化的16例(44.5%)补体有变化的7例(19.4%)。Ig变化中IgG下降的7例, IgM下降的3例, IgA下降的1例, IgG、IgA、IgM升高的各3例。补体变化中CH₅₀升高的4例, C₃升高的2例, C₃下降的1例。

治疗方法 36例均用中西医结合的方法治疗。

1. 中药辨证施治 (1) 卫气虚弱、肌表不固型 主要症状为风团反复发作不愈,

傍晚以后尤甚。平时易感冒, 动则多汗, 声低乏力, 舌淡红, 苔薄白, 脉弱或缓。治则: 益气固表、收敛止痒。基本方药是玉屏风散加酸收潜镇药: 北芪25克、防风15克、白术15克、鱼腥草15克、茯苓、白芍、山楂各18克、蒺藜、酸枣仁、乌梅各15克、牡蛎25克、甘草5克。每天一剂水煎服, 共治疗34例。(2) 肺失宣肃、风湿聚表型 主要症状为风团反复发作不愈, 白天尤甚, 口干口苦, 小便短赤, 大便干结, 舌红苔黄, 脉弦或滑。治则: 泻肺行水、祛风止痒。基本方药是多皮饮加味: 桑白皮、地骨皮、五加皮、茯苓皮、大腹皮、冬瓜皮各15克, 丹皮、白藜皮、生姜皮、防风、苏叶各12克、甘草5克, 每天一剂水煎服。共治疗2例。

2. 西药治疗 36例病人在服中药同时, 均给予赛庚啶2毫克、甲氰咪胍0.2克, 开始时每天三次口服, 连服三天。若风团全部消退则停用西药, 单用中药治疗; 若仍有少许出风团则继续每天或隔天服一次西药。

疗效标准 治疗四周为一疗程。疗效标准分为痊愈: 风团全部消退, 停药后二个月无复发。显效: 治疗期间未出风团, 停药后一周复有少许出风团。有效: 治疗期间风

• 性病 •

1231例无症状妇女STD筛查报告

四川省皮肤病性病防治研究所 林昭春 陈琦 周启贵 廖巫山 顾旗

在无症状妇女中筛查性传播疾病(STD)对于保护妇女及儿童健康,切断STD传播途径,有着一定意义。为此,我们从1988年9月至1989年3月,对无症状的妇女进行STD筛查,现报告如下:

材料和方法

材料 1231份宫颈涂片,分别取自1000例妇产科门诊进行妇科检查的无症状妇女(成都市计划生育指导所)和231例有卖淫经历的无症状妇女。同时做USR筛查。

方法 以扩阴器扩开阴道,暴露宫颈,先用一棉拭拭净表面分泌物,然后另取一棉拭轻轻插入宫颈口,稍转动并停留10~30秒钟,待棉拭充分吸附分泌物,取出在玻片上滚动涂片,干燥后革兰氏染色,查找淋菌、滴虫和霉菌。USR采用常规玻片定性法,USR(+++)以上,且TPHA试验阳性者诊断为梅毒。尖锐湿疣以典型的临床外观确诊。

结果

将1231例无症状妇女分为门诊妇科检查妇女(简称妇检组)和卖淫妇女(卖淫

组)。

(一)年龄 妇检组以25~29岁者最多(32.4%),其次为30~39岁者(32.1%)和20~24岁者(29%);而卖淫组以14~19岁者最多(40.7%),其次为20~24岁者(33.3%)和25~29岁者(18.2%),从STD患者年龄来看,妇检组以30~39岁者最多(42.6%),其次为25~29岁者(31.9%),20~24岁者(19.1%);卖淫组以14~19岁发病最多(41.8%),其次为20~24岁者和25~29岁者,卖淫组发生STD的年龄低于妇检组。详见表1。

(二)文化程度 1000名妇检组中,文化程度为高中和初中者827人(82.7%),而231名卖淫组中,文化程度为初中和小学者204人(89.3%)说明卖淫妇女的文化程度明显偏低。从两组中STD患者的文化程度亦有类似差异。详见附表2。

(三)婚姻状况 见表3。表明卖淫组多系未婚青年,妇检组多系已婚妇女,两组的婚姻状况明显不同。两组中STD患者的婚

团明显减少。无效:治疗期间风团不减少。

治疗结果: 36例全部有效。其中痊愈14例,占38.9%。显效20例,占55.6%。有效2例,占5.5%。

讨论 慢性荨麻疹是一种比较顽固难治的皮肤病。笔者应用中西医结合的方法治疗36例,开始时中西药并用,起协同作用,以求迅速控制风团的发作。然后停用西药,单用中药继续治疗,巩固疗效。结果痊愈率

38.9%,显效率55.6%。据临床观察,慢性荨麻疹绝大多数是由于卫气虚弱,肌表不固所致,治宜益气固表为主,佐以酸收镇潜之品。本组36例慢性荨麻疹的病人伴有胃溃疡的11例,提示胃溃疡可能是慢性荨麻疹的主要诱因之一。另外本组36例病人治疗前均作了有关的免疫功能检查,结果69.4%的病人检查结果有改变,提示部分慢性荨麻疹病人发病可能与机体免疫功能改变,尤其是细胞免疫功能下降有关。